

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 15 rs.; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 16; seis, 36; un año, 76.—Teniendo que girar esta administración contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 43; un año, 88.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

SUSCRICION OFICIAL.

La Gaceta de ayer publicó las siguientes disposiciones:
Hacienda. Una orden fijando las reglas a que ha de sujetarse el pago de los derechos obviales de los consulados.
Gobernacion. Circular autorizando a los ayuntamientos, empresas y particulares, para sustituir con voluntarios de la clase de paisanos los quintos del actual reemplazo de 100.000 hombres, bajo ciertas condiciones.
Guerra. Parte detallada de la operacion realizada contra la faccion del Grau de la Morera y Cuto, e. 11 de Setiembre último.

La Gaceta de hoy no publica disposicion alguna de interes general.

NOTICIAS GENERALES.

La Gaceta de ayer publica las siguientes noticias telegráficas de la guerra:
Cataluña.—El general en jefe participa la llegada a Barcelona del brigadier Ortiz, que con la brigada de su mando ha tenido el encargo de proteger la reparacion de las fortificaciones de la Seo de Urgel, las cuales han quedado ya en completo estado de defensa. Dicho brigadier salió el día 6 en Sort a las facciones de Baró y Vizcarro, y dividiendo su columna en cuatro, continuó la persecucion de estos cabecillas obligándoles a internarse en Francia con mas de 400 hombres, mientras el resto de las fuerzas que mandaban en número de 69 individuos se presentaron a indulto en distintos puntos del distrito.
 La misma brigada Ortiz llegó el 10 a Orgañá y emprendió la persecucion de la faccion Castells, continuándola el siguiente día, en el que huyendo los carlistas se encontraron con la brigada Campo en San Lorenzo de Morunys, teniendo lugar el combate de que oportunamente se dió cuenta.

En despacho separado, del mismo general en jefe, se manifiesta que la columna Martínez Lacasant, en combinacion con el comandante militar de San Celoni, batió el 14 en las montañas de San Pol las partidas de Socas y Vila, los que huyendo del primero se encontraron con las fuerzas de San Celoni, dispersándose el enemigo completamente, dejando en el campo ocho muertos y cuatro heridos, ocupándole además nueve armamentos.

El embajador de S. M. en Paris participa con referencia al cónsul de Perpignan haber sido detenidos é internados óos titulados oficiales y 13 voluntarios, anunciándose la prision en la frontera por la gendarmeria de Osseya, de Gamundi, sus dos ayudantes y 12 voluntarios carlistas. Esta noticia ha sido confirmada posteriormente por conducto autorizado.

Otro despacho de nuestro cónsul en Perpignan anuncia la entrada en Osseya del cabecilla Montañés, sus dos hijos, un coronel, tres tenientes coroneles, 12 oficiales, tres sacerdotes y varios voluntarios, formando un total de 83 individuos.

Ayer tampoco ha llegado el correo extranjero. Vuelven ó faltan tres expediciones, lo mismo que de San Sebastian.
 El estado de la costa cántabrica ha mejorado algo, pero todavía no permite la entrada y salida fácil de los vapores encargados de la correspondencia.

Continúa el temporal en la costa cántabrica. Háblase de varios siniestros de buques, algunos de consideracion.

El astrónomo Sr. Merino, que como saben nuestros lectores marchó a la provincia de Ciudad-Real a resolver un problema astronómico, ha estado a punto de ser victima de un huracán que arrebató la tienda en que se albergaba y que había establecido en un monte próximo a la capital.

Uno de los secuestradores que tenían atemorizada a la provincia de Málaga, Antonio Civico Guevara, era conducido hace pocos dias desde Granada a Alhama custodiado por fuerzas de la gnaecia civil; y como al llegar a las inmediaciones de Churriana dijera hallarse enfermo, corrió una pareja de la guardia al pueblo vecino en busca de un bagaje, revelando así sus sentimientos de humanidad y sin sospechar siquiera que la enfermedad de Civico era una farsa. Una vez el criminal en compania de solo dos guardias se abalanzó atrevidamente a uno de ellos, luchando con tenacidad para desarmarle; pero sucedió lo que era lógico: el combate era desigual, y el jefe de los secuestradores fué muerto en la refriega.

En el ministerio de la Guerra se facilitaron ayer los siguientes despachos telegráficos:
Barcelona 15.—El general en jefe al ministro de la Guerra.—La columna Martínez Lacasant, en combinacion con el comandante militar de San Celoni, batió ayer 14, en las montañas de San Pol la partida de Socas y Villar, que huyendo del primero, se encontró con las fuerzas de San Celoni, que la dispersó completamente. Dejaron en el campo ocho muertos, cuatro heridos y se les ocuparon nueve armamentos.
 Segun noticias particulares, las pérdidas del enemigo han sido superiores a las nuestras.

Vitoria 16.—General en jefe interino al ministro de la Guerra.—No ocurre novedad. Se ha presentado en esta capital, acogiéndose a indulto, un empleado de la direccion de correos carlista, y manifestó que Mendirri Velasco, Dorregaray, Mogrovejo y otros jefes importantes han sido destituidos.

Barcelona 15.—El general en jefe al ministro de la Guerra.
 Ha llegado el brigadier Ortiz. El 8 sorprendió a Bosó y Vizcarro en Sept, dividiendo su columna en cuatro y los persiguió hasta el valle de Aran, de cuyos resultados entraron en Francia 400 hombres de aquellos y se presentaron a indulto 69 en distintos puntos del distrito. El 10 llegó a Orgañá persiguiendo a Castells. Todo el 11 huyendo los carlistas se encontraron con la brigada de Campo en Llorens de Piñets.

Paris 15 Octubre (once y veinticinco mañana).—Madrid 16, doce y cincuenta tarde.—Vigo.—Ministro de Estado.—Madrid.—El cónsul de Perpignan me dice lo siguiente:
 Detenidos hoy y serán internados dos titulados oficiales y 13 voluntarios; a última hora anuncian de la frontera la prision de Gamundi, sus dos ayudantes y 12 voluntarios por la gendarmeria de Osseya de Puig en el Boulou, un subteniente ó un teniente con dos voluntarios carlistas, dos desertores en Cerat.—**Molins.**

Si siguen publicando nuestros colegas de Madrid y provincias candidaturas para las elecciones:

El Mercantil Valenciano dice que el Sr. G. Roger, individuo del partido constitucional y diputado a Cortes que ha sido por el distrito de Chelva, sin esperar a que sus amigos decidiesen la conducta que habian de seguir en las venideras elecciones, se ha anticipado a presentarse candidato de oposicion por dicho distrito, cerca de cuyos electores ha empezado a hacer gestiones eficacisimas, y a los cuales va a dirigirse muy en breve por medio de un elocuente manifiesto.

Las variaciones en la candidatura general de la provincia de Valencia de que hablan anteayer algunos colegas de la localidad, parece que no se realizarán, y que el Sr. Danvila se presentará en Gandia y el Sr. D'Ocon en Chiva.

En Yecla (Murcia) se presenta el Sr. Corvalán, y en Cieza el Sr. Cánovas del Castillo (D. Máximo).

En Cádiz se presentan: por la capital, los Sres. Genovés y Escoibar (D. Ignacio); por San Fernando, el Sr. Croquer; por Medina Sidonia, el señor marqués de Franco; por el Puerto de Santa María, el Sr. Batca; por Jerez, el señor Misa; Grazealema, el Sr. Ruiz Tagle; por Sanlúcar de Barrameda, el Sr. Barca; y por Arcos de la Frontera, el Sr. Nuñez del Prado.

El Sr. Moyano no se presentará en ningún distrito de Zamora, pero sí en Valladolid. En uno de los distritos de esta provincia será probablemente elegido el Sr. Gamazo.

El Sr. Fabié, subsecretario de Hacienda, se presenta en el distrito de la Magdalena de Sevilla.
 Segun **El Faro de Vigo**, la fraccion radical de aquel distrito trabaja en pró de sus antiguos representantes en el Congreso.

Un colega asegura que el Sr. Caramés será el candidato ministerial en el distrito de Puente deume.
 Por uno de los distritos de Zamora se presentará D. César Alba.

Anteayer a las once de la mañana se verificó el entierro del cadáver del almirante señor Martínez Espinosa.

Desde la parroquia de San Ildefonso, calles de Colon y Fuencarral, hasta el cementerio de San Martín, cubrian las tropas la carrera, mandando la linea el general segundo cabo.

Abrian la marcha una seccion de artilleria montada, segun la del segundo regimiento de ingenieros, los asilados de San Bernardino, la columna de honor mandada por un coronel y compuesta de secciones de artilleria de a pie, de las reservas y de cadetes; el feretro colocado sobre un arma de artilleria, llevando las

cinzas el capitán general Concha, el vicealmirante Sr. Pavia, el subsecretario Sr. Azcárraga, el vicealmirante Sr. Ramon Izquierdo y el contraalmirante La Rigada.
 Presidia el duelo el presidente del Consejo de ministros, el capitán general del distrito, el ministro de Marina y los parientes del finado, a quienes seguian comisiones de los cuerpos de la guarnicion y gran número de carruajes.

La comision provincial de Madrid ha acordado no admitir sustitutos de la clase de paisanos que por su edad procedan de las reservas de 1875 y primera, segunda y tercera de 1874, puesto que, siendo responsables subsidiariamente a los cupos del reemplazo de 70.000 hombres y del actual, con arreglo a las disposiciones del gobierno, no es posible que a nadie hallarse libres de quintas, requisito indispensable para ser sustituido.

El secretario del ayuntamiento de Titulcia, al regresar anteayer desde Madrid a dicho punto con todos los documentos de quintas de aquella localidad, tuvo la desgracia de caer del caballo que montaba al rio Jarama en el momento de atravesarlo, siendo arrastrado por las corrientes y sin que hasta ahora se le haya podido encontrar, segun parece. Se cree que ha perecido ahogado.

Anteayer tarde fué conducido a la cárcel de Villa el dueño de una casa de juego por haberse negado a pagar la multa de 1.500 pesetas que le habia impuesto el señor gobernador de la provincia.

Se han impuesto quince dias de suspension de sueldo al inspector de instruccion primaria de Almería por no vigilar debidamente el pago a los maestros de dicha provincia.

Se ha dado orden a los gobernadores de Murcia y Granada para que activen el pago a los profesores de instruccion primaria de aquellas provincias.

Con referencia a noticias de algunos viajeros llegados en los vapores que entraron de arribada en Santoña, se decía en Santander el jueves que los carlistas habian hostilizado nuevamente la plaza de San Sebastian, y que al pasar el cabo de Machichaco, aquellos buques recibieron los saludos de las baterias carlistas situadas en aquellas montañas, pasando dos granadas or encima de las Vergas.

Segun telegrama del cónsul de Perpignan recibido hoy, han sido detenidos y serán internados un comandante y un voluntario carlista. Indultado el titulado teniente coronel Badio y dos voluntarios. De la frontera anunciaban la detencion de tres coroneles, dos tenientes coroneles, cinco comandantes, 60 oficiales subalternos y 300 carlistas. Estas detenciones se han llevado a cabo por la brigada Saint-Lary, que se encuentra en los Altos Pirineos.

Anteayer se verificaron en la audiencia de este territorio los ejercicios de oposicion para optar a las plazas de procuradores, habiendo sido aprobados todos los individuos que tomaron parte.

Ayer se celebró el sorteo de trincas para los ejercicios de oposicion a la cátedra de historia de España, vacante en la Universidad de Madrid, presentándose ocho opositores. Los ejercicios darán comienzo el jueves próximo a las tres de la tarde.

En Vich se decía el 13, que el día anterior, Castells se hallaba entre San Jaime de Frontaña y Roba de Millet; Clemens en San Julian, habiéndose dirigido al auochecer a la ermita denominada Puig Agullá (Guillerías), habiendo dividido su fuerza en grupos para pasar la noche en los caserios cercanos a Viladrau y San Julian.

La columna Villar tuvo en Adri el día 12 un tiroteo con dos companias del Xich de Salent, a las que causó dos muertos y varios heridos. Al coronel Villar se le presentó a indulto en Pont M. je un carlista perteneciente a las dos companias carlistas citadas.

De Gerona escriben que el día 11 salió al amanecer el coronel Ponzoa hacia San Hilario, donde se hallaban fuerzas carlistas compuestas de dos companias del batallon de Olot, tres del de Aguet y la ronda de Miralles, las cuales huyeron a la aproximacion de los soldados que por espacio de dos horas las persiguieron, causando a los carlistas un muerto y dos heridos, cogiéndoles 19 armas de fuego, municiones y un caballo; el enemigo dispersose en grupos de

seis a ocho hombres, habiéndose presentado a indulto al coronel Ponzoa, tres carlistas armados, y el soldado que sup arrojado.

Los Sres. Salmeron, Giner y Azcárate empezaron pronto a explicar las asignaturas, cuyas cátedras desempeñaron en la universidad. Parece tambien que harán lo mismo otros catedráticos dimisionarios y algunas otras personas de importancia.

Segun telegrama del gobernador civil de Lérida, recibido anoche en el ministerio de la Gobernacion, pasan de 80 los mozos que ayer se presentaron a indulto en aquella capital y Balaguer, entre los cuales se encuentran 24 de caballeria.

Santander 17.—El gobernador al ministro de la Gobernacion.
 Han fundado en este puerto el vapor correo Guipúzcoa procedente de la Habana conduciendo 234 pasajeros. Han muerto a la travesia un marino y una niña. Le he impuesto tres dias de observacion al equipaje y siete al buque y carga.

La Gaceta publicará muy pronto el escalafon de catedráticos de facultad.

Mejora el estado del mar en la costa Cantábrica. Han sido restablecidas las comunicaciones con Bilbao, y ha salido de Santander el vapor Hector con gran número de viajeros. Parece que la faccion que vagaba por la provincia de Lhuesca se propone permanecer en el pueblo de Alquezar; pero noticioso el alcalde, le puso en conocimiento del vecindario, y este se dispuso a resistir a la faccion.

El señor ministro de la Gobernacion se ha visto precisado a abrir un libro-registro para consignar en él, alfabéticamente, los nombres de los candidatos a la diputacion a Cortes que se juzgan con derecho al apoyo del gobierno. Para la provincia de Zamora puede considerarse como oficial la siguiente candidatura:

- Capital.—?
- Toro.—Sr. Cubitero.
- Alcofenes.—Señor general Reina.
- Benavente.—Señor conde la Patilla.
- Villalpando.—Sr. Muñiz (D. Ricardo).
- Puebla de Sanabria.—Sr. Jesús Sastago.

Ha sido puesta en libertad, segun parece, la señora que fué detenida hace pocas noches por los agentes del gobernador con motivo del suceso en que figuraba un conocido capitalista y grande de España, de que oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores.

Asegúrase tambien que el asunto ha pasado a los tribunales de Justicia.

El padre Caixal, obispo de Urgel, continúa en el castillo de Alicante incomunicado, no recibiendo en su habitacion mas persona estraña a la guarnicion de la fortaleza que un sacerdote con quien se confiesa cada dos dias.

A las ocho y media de la mañana de ayer, salieron en tren especial para Toledo los cadetes de la academia de infanteria.

El gobierno recibió ayer el siguiente despacho telegráfico:
 Lérida 17 (nuevo 20 noche).—Pasan de 80 los presentados hoy a indulto en esta y Balaguer, entre ellos 24 de caballeria.

De la Agencia Americana: (Autorizadas.)
 Barcelona 17.—Está fortificándose Caldas. Ripoll pide tambien armas.

Llegó ayer el general Blanco a Solsona. La comision encargada de escitar al gobierno respecto a los asuntos de Cuba ha quedado constituida ayer, acordando tambien enviarle telegrama ofreciendo su apoyo y pidiendo la aplicacion de medidas energicas.

Segun el **Constitucional** de Alicante, dice que los candidatos ministeriales que se presentan en los distritos de la Marina son: por Villajoyosa, Sr. Fernandez de la Hoz, por Dénia Sr. Gozard; por Pego, Sr. Albareda.

Segun el **Bien Público** de Mahon, se habla de las siguientes candidaturas para la diputacion a Cortes por aquel distrito: de oposicion conservadora, el duque de Almenara Alta; de oposicion democrática, D. Todor Ladiko; ministeriales, D. Spiridon Ladiko, el baron de Benimusem, D. Fermin Abella, y los generales Hédriger y Keller.

Pronto se verá en la sala tercera del Tribunal Supremo la causa formada a D. Francisco Gimenez Guinea, gobernador que fué de

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6; y Pasaje de Matheu, libreria.—Provincias: Casa de los comisionados, librerias y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion.—Extranjero: Paris para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout, 55; libreria española, rue de Fuvart, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Strand.—Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

Ciudad-Real, por detencion en la cárcel pública del vicepresidente de la diputacion y varios concejales.

Asegúrase que el nuncio, monsñor Simeoni, ha insistido en sus gestiones respecto al obispo de Urgel, solicitando en último extremo que se le permita, como a Lizárraga, venir a Madrid en libertad y bajo su palabra de honor.

Se ha declarado por la junta de clases pasivas derecho a la percepcion de jubilaciones y cesantías, a los empleados de palacio que obtuvieron aquella concesion en virtud de la ley votada en las Cortes Constituyentes.

Mañana, probablemente, ó un par de dias despues a mas tardar, se publicará en la Gaceta una orden del ministerio de la Gobernacion autorizando la reapertura de los círculos políticos.

En Turin se va a celebrar una exposicion, a la que se ha invitado a España oficialmente.

Mañana se abrirá el depósito de objetos destinados a la Exposicion de Filadelfia.

El bloque de Berga sigue sostenido por un enemigo invisible, tan cruel como cobarde. Incapaz de hacer frente a nuestras fuerzas, ni aun a la descubierta que sale diariamente de la plaza, en seguida que vuelven a ella los pocos soldados que hacen este servicio, comienzan los facciosos a cometer toda clase de atropellos con los paisanos que encuentran.

El día 3 asesinaron, disparándole un tiro, a un niño de ocho años que encontraba en el campo, en las inmediaciones de la plaza. Al siguiente dia maltrataron a dos jóvenes tambien de menor edad, causándoles contusiones de mucha gravedad, y finalmente, el día 6 asesinaron a un hombre en e término de Giornella, desuartizándolo y colocando sus miembros en las encinas, por creer que llevaba un parte. Ante actos tan bárbaros como estos, la gente del campo no se atreve a penetrar en la plaza.

Un viajero llegado el 15 de Andalucía, refiere el hecho siguiente:

Al llegar el tren a Aguilar, los quintos del pueblo salieron a la estacion con objeto de marchar a la capital, y salieron acompañados de sus familias y amigos. En el momento de la despedida, y entre lágrimas y abrazos, se produjo bastante animacion. De pronto, rompiendo con la cabeza los cristales de la ventanilla de un coche se arrojó al andén desde el wagon que ocupaba, un caballero de buen porte, y herido de alguna gravedad en la cabeza, fué curado en la misma estacion.

Preguntado, pues, por los motivos que le impulsaron a semejante arrebato, contestó: que despertado a los gritos de los quintos y de sus madres y allegados, creyó que una partida de ladrones asaltaba el tren, y buscando la salvacion en la fuga, se arrojó a la vía, rompiendo los cristales de la portezuela.

En breve se abrirá al servicio público la estacion de Miajadas, provincia de Cáceres.

Ha sido detenido en Santa Coloma de Farnés un oficial de los Guías de Auguet.

La pequeña fuerza de caballeria carlista que manda Escopete fué sorprendida en Amer y puesta en disolucion, el cabecilla ha mandado fusilar al vigia.

Hoy empezará el pago de la mensualidad acordada a las clases pasivas que cobran por la Tesoreria central, correspondiente al mes de Agosto último, en la forma siguiente:

Dias 18, de once a tres de la tarde.—Monte-pío civil, de la A a la Z, Monte-pío militar y pensiones remuneratorias.

Día 19, de id. a id.—Monte-pío civil, de la A a la L inclusive.

Día 20, de id. a id.—Jubilados de todos los ministerios y retirados de Guerra y Marina.

Día 21, de id. a id.—Cesantes de todos los ministerios.

Dias 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28.—Todas las nóminas sin distincion.

Retenciones y altas desde es 25 en adelante.

—De orden de la Direccion general del Tesoro, en el día mañana, desde las diez de la misma a las dos de la tarde, satisfará la misma Tesoreria central las facturas de intereses de carpetas provisionales de bonos del Tesoro de la segunda emision, vencidos en 31 de Diciembre de 1874, señaladas con los números 313 al 316 de presentacion y 313 al 316 de orden para el pago, é importantes 17.445 pesetas.

POLITICA INTERIOR.

¿En qué quedamos, señores ministeriales? ¿El gobierno defenderá en las urnas a los hombres de su partido, ó procederá en las elecciones como si no perteneciera a ningún partido?

Aunque la pregunta parezca sorprendente dentro de las buenas teorías del derecho representativo, no está demás hacerla tratándose del ministerio actual, y siendo el caso tanto más dudoso cuanto que hay en los ministeriales división de pareceres respecto de ese importante punto.

La Epoca, por ejemplo, ha sostenido la blasfemia constitucional de que el ministerio, como representante de una fracción, está en el deber de defender á los candidatos de su partido, mientras El Diario Español cae en el opuesto extremo de sostener el segundo término de nuestra pregunta.

Por nuestra parte, sabemos á qué atenernos. El Diario habla en teoría; La Epoca mas franca, menos hipócrita, porque sabe sin duda que la hipocresía es cándida é inútil, aquí donde todos nos conocemos, habla de las cosas segun es uso que suceda entre los partidos que hoy mandan.

Y pensando así no calumniamos al ministerio, ni desconocemos sus propósitos, como pretende El Diario Español.

Nosotros creíamos de buen grado que el gabinete se propone dar á los electores toda aquella libertad necesaria para deliberar y ponerse de acuerdo en la elección del candidato que mejor represente sus intereses y sus ideas.

Nosotros creíamos de buena gana que está firmemente resuelto á garantizar el voto á todos los electores y el trabajo legal á todos los partidos.

Nosotros creíamos todo esto, y hasta llegaríamos á creer en el liberalismo de los actuales gobernantes, si tuviésemos siquiera una muestra tamaña como una lenteja, por donde juzgar que el gabinete se propone realmente hacer todo eso que el colega le atribuye.

Pero es el caso que no vemos esa muestra en ninguna parte. En todas, desde la alcaldía del último lugar, hasta la presidencia del Consejo, vemos el lujo de disposiciones y preparativos electorales, probando que efectivamente el gobierno se dispone á defender á los candidatos de su partido con todo esfuerzo y toda eficacia.

Luchase, en primer lugar, bajo la administración de diputaciones y ayuntamientos elegidos libremente por los gobernadores de las provincias.

Se preparan á la lucha los partidos bajo la dictadura gubernamental, bajo el estado de sitio, bajo la amenaza constante de los consejos de guerra, y bajo el gobierno político y las omnímodas facultades de los capitanes generales y los gobernadores militares.

Se preparan sin derecho de reunión, sin prensa, desterrados fuera de España hombres cuya presencia es necesaria para algunos partidos.

Esto y mucho mas que callamos, porque no es para dicho en las actuales circunstancias, es lo que hemos visto hasta ahora: los propósitos como pertenecen al fuero interno, como no son hechos, no son visibles sino para la privilegiada vista de los ministeriales. Cuando los veamos será otra cosa. Entretanto, será cierto que el ministro de la Gobernación enviará á sus delegados oportunamente una circular esplicita; pero ya conoce todo el mundo lo que son y significan las circulares públicas: quisieramos conocer mas bien las secretas.

Esta cuestión electoral es la que ocupa ahora la atención de los círculos políticos. Y desde hoy tomará mayor interés: pues con la llegada del Sr. Sagasta habrán de resolverse cuestiones de importancia para el gobierno y para los constitucionales, referentes á las elecciones.

Si las señales no mienten, pronto hemos de saber la actitud definitiva de los antiguos progresistas revolucionarios.

El Sr. Gambel, gobernador de la provincia de Gerona, ha dirigido á los alcaldes una circular, que debia archivarse entre las cosas celebres de 1875, para que vean los políticos venideros, como las gastaban algunos gobernadores de la época presente.

No quiere mas el Sr. Gambel sino que los pueblos no se cuiden de la política, que se olviden de lo que han sufrido y sufren, y que no vuelvan á acordarse de las denominaciones políticas pasadas que han perturbado el reposo de los pueblos y la paz de la familia.

Tras de esta homilía, venia como pedra-

da en ojo de boticario el nombre de los diputados á Cortes que cada distrito debe nombrar sin discusión, ni elección siquiera; porque todo lo que sea examinar las condiciones de los candidatos ministeriales, acordarse de la denominación política de cada uno de estos, y de su anterior docilidad en votar cargas para el país, ir despues á las urnas, y cubrir todas las formalidades electorales es perturbar el reposo de los pueblos y la paz de la familia. ¿No es verdad, señor gobernador?

Haciéndose cargo La Política de un suelto nuestro, dice que las Cortes se inaugurarán con el nuevo año, y en las nieves del mes de Enero quedará sepultada la dictadura.

Mucha nieve se necesita.

Con mas interés que La Epoca pedimos al gobierno que prohiba las francochelas electorales del sufragio universal, el aliciente del pago de jornales y demás aguilaldos y lozanas que pervierten el ejercicio de aquel derecho. Y decimos con mas interés que La Epoca, porque si nuestro colega lo hace, por amor á la dignidad, y al crédito de la representación nacional, nosotros lo hacemos por eso mismo y además por amor al sistema electoral de la Revolución.

Pero si condenamos de consuno la venalidad del sufragio universal, disintimos mucho de La Epoca al buscar el origen de esa misma venalidad por todos condenada. Que los partidos conservadores han sido los corruptores del cuerpo electoral en nuestra patria, es verdad que á nadie se le oculta, y si el colega quiere una demostración práctica es irrefutable de semejante verdad: se la daremos incontinenti.

¿Cuáles son los distritos mas baratos de España? Los distritos de las grandes capitales, donde siempre han triunfado sin gastos los partidos avanzados. ¿Y cuáles son los mas caros? Los distritos rurales, que es donde mas poderosa y permanente se ha hecho la influencia de los candidatos conservadores. Es decir, que aquellos distritos donde los conservadores acostumbran á luchar y á vencer son los distritos rurales, donde se paga el voto, y donde el candidato que no tiene un capital que derrochar jamás ha podido presentarse; al revés de lo que sucede en los grandes centros de población donde el ciudadano vota obedeciendo á sus afectos personales, ó á su pasión política, pero nunca por dinero, y donde por consiguiente los candidatos conservadores no pueden meter la cabeza.

¿Quiere La Epoca negar la evidencia de estos hechos? Pues no negando estos hechos, difícil es atribuir en buena lógica la corrupción del cuerpo electoral á nadie mas que á los elementos conservadores. Que antes de la revolución tenían estos tan malas mañas, lo hemos probado el sábado con la cita de un periódico de Cádiz, y lo recuerdan cuantos españoles tienen un poco de memoria: despues del 68 no han hecho los conservadores mas que extender la pernicioso influencia de sus medios corruptores á un número mayor de electores; la gangrena contenida en el censo de desarrollo en el sufragio universal con mayor fuerza; el mal creció en razon directa del cuerpo en que se cebaba. Pero ¿de dónde provenia? De los conservadores que con sufragio universal y sin él siempre han acostumbrado entrar en el palacio de la representación nacional pagando la entrada.

Dice El Cronista que no se publicará tan pronto como se creia la orden autorizando la reapertura de los círculos políticos, porque antes debe hacerse una estadística de los existentes en toda España, á cuyo fin se están reuniendo datos en el ministerio de la Gobernación. Ya decíamos nosotros que debia ponerse en cuarentena la noticia dada por otro diario ministerial anunciando como inmediata la reapertura de los círculos. Lo que dice El Cronista lo creemos á plés juntillos.

Una pregunta á los periódicos del gobierno. ¿Es cierto que en el ministerio de la Gobernación se exige conformidad al proyecto de constitución de los notables á los candidatos que reclaman el apoyo oficial, negándose éste á los que no abdicen su iniciativa é independencia?

Largo rato dice el diario noticioso que duró la entrevista celebrada ayer entre los señores Cánovas, Castro, Orovio y Cárdenas.

Los amigos del ministerio homogéneo no ocultaban anoche el escorzo que la noticia les habia causado.

Decididamente se formará el comité electoral con los restos de la comision de notables, y decimos con los restos porque algunos de sus individuos han ascendido á la categoría de ministros y otros abandonaron el puesto durante la discusión del proyecto constitucional.

La idea de constituir un comité que repartiese los distritos entre los partidos conciliados, y que al principio fué mal vista en el ministerio de la Gobernación, ha sido por fin aceptada como conducente al objeto que los unionistas se proponen. El comité podrá repartir distritos, pero no podrá repartir actas, que es la gran cuestión; y así serán llevados mas fácilmente al matadero los moderados.

El Sr. Gambel, gobernador de la provincia de Gerona, ha dirigido á los alcaldes una circular, que debia archivarse entre las cosas celebres de 1875, para que vean los políticos venideros, como las gastaban algunos gobernadores de la época presente.

Si como parece probable el gobierno hace átomos de publicar el decreto de convocatoria á mediados del mes próximo, poco tiempo queda á los moderados para evitar la muerte de sus candidatos y la perdición de su partido.

Históricos hay que confían dar en tierra con el Sr. Romero Robledo antes que ese corto plazo se cumpla, pero tal vez les engañe la fuerza de su deseo.

Pronto sabremos quien puede mas, puesto que es cuestión de veintitantos dias.

Dice La Correspondencia: «El negociado de primera enseñanza del ministerio de Fomento se ocupa con asiduidad y sin levantar mano de la cuestion de pago de sus atrasos á los maestros: para conseguir este objeto se ha encargado del espresado negociado el Sr. Las Heras.»

No hay remedio. Así, que los maestros lean esto derechos á las mesas electorales.

Al fin ha reaparecido La Nueva Prensa, que viene al seno de sus colegas á defender la Constitución de 1869.

Reciba nuestro cordial saludo.

Dice La Correspondencia que el ministerio desea que los aspirantes á la diputación sean las personas mas caracterizadas y simpáticas en las respectivas localidades que hayan de representar.

Hé ahí un deseo que no se verá cumplido.

Parece que pasan de seis los candidatos á la embajada de Roma.

El Sr. Silvela (D. Manuel) es el que reúne mas probabilidades de ser nombrado.

A La Epoca no le agrada la noticia de que el gobierno piensa autorizar la reapertura de los círculos políticos, y dice que el tiempo puede emplearse mucho mejor que en los cabildos á que dan lugar dichas reuniones.

De las notas y notitas de El Solfeo tomamos lo siguiente: «Ayer, que yo sepa, no fué suspendido ningún periódico.»

Veá usted un milagro — archi-colosal; — ¡y diremos luego que no hay libertad!

El Tiempo de anoche habla de elecciones baratas.

Es indudable que el colega moderado no alude á las elecciones que se preparan. Estas van á ser carillas.

De vez en cuando La Epoca sale con escrópulos de monja.

Ahora dice que no quiere que se regalen los distritos, sino que no cuesten dinero.

Pues que no cuesten, nosotros ni los vendemos ni los compramos.

Mas acerca del doctor Caixal. Dice un periódico: «Por fin parece, segun nos escriben de Cataluña, que se ha encontrado uno de jlos antecedentes de la causa que dió lugar al tanto de culpa que resulta contra el obispo de Urgel, y es, segun nuestras noticias, el apuntamiento del cual se sacó una copia autorizada, que es la que ahora podrá servir de fundamento para esclarecer la participacion que dicho obispo pudo tener en el asesinato del presbítero don Joaquin Carreras.»

Con este motivo no es aventurado suponer que el Tribunal Supremo tomará alguna providencia con el objeto de activar el celebre proceso, una vez que han desaparecido los inconvenientes que se oponian al rapido curso que siguen las causas de esta índole.

Tendremos al corriente á nuestros lectores de la marcha de este asunto.

DESPACHOS TELEGRAFICOS. AGENCIA AMERICANA. Paris 14. (muy retrasado).—El consejo de ministros ha acordado tratar diplomáticamente la cuestion relativa al pago de los intereses de deuda de Turquía.

El mariscal visitó ayer al príncipe de Gales. Bruselas 14 (idem).—Se trata de organizar una expedición en 1880 en conmemoración del quincuagésimo aniversario de la independencia de Bélgica.

Munich 14 (idem).—El diputado Sauffenberg declara en la Cámara, á nombre de 76 colegas de la misma que protestan contra el mensaje de los ultramontanos.

Viena 14 (idem).—La delegación austriaca votó las sumas necesarias para la reorganización del Estado mayor y la construcción del fuerte de Igmand Henqui.

Belgrado 14 (idem).—El proyecto de revision de la Constitución presentado á la Skoupchtina pasa á una comision especial.

Atenas 14 (idem).—El gabinete dimisionario continuará funcionando durante una decena de dias.

dimision, á consecuencia de una votacion de la Cámara aprobando un acta.

El Haya 14.—La prensa inglesa ha anunciado que Holanda habia enviado una escuadra de cinco buques á Venezuela. Esta noticia es inexacta.

Paris 14.—Los periódicos interpretan la negativa del príncipe de Bismark de ir á Italia, suponiendo que el gobierno de Victor Manuel quiere seguir su política de persecucion á los católicos.

Berlin 16.—La Gaceta de la Alemania del Norte dice que la noticia de que el príncipe de Bismark no acompañará á Milan al emperador Guillermo, ha producido una impresion pesosa.

Munich 16.—A consecuencia de la votacion del mensaje, el ministerio ha presentado su dimision al rey.

Belgrado 14.—Juanwich ha sido elegido presidente de la Skoupchtina (Asamblea).

Rajusa 14.—Seis batallones turcos unidos á las tropas que bloqueaban á Kieck, han pasado por Poporo asesinando á los habitantes que creyeron hostiles.

Londres 17.—Ayer se lanzaron al Tamesis, desde el arsenal de Blackwall, dos corbetas de guerra portuguesas, bautizadas con los nombres de Reina de Portugal y Mandillo.

Fueron mádrinas la duquesa de Saldanha y lady Sartones.

Berlin 17.—El señor Merry, ministro de España, ha salido para Stuttgart y Carlsruhe para presentar sus credenciales.

Barcelona 16.—El general Martínez Campos ha marchado á Manresa para activar, segun se cree, la organizacion de somatenes contra los restos de las facciones y esterminarlas completamente.

Se cree que en Noviembre quedará Cataluña pacificada por completo.

Se asegura que muchos cabezallas al pasar la frontera, aconsejaron á su gente que se acogiese á indulto.

Camprodon ha sido abandonado por los carlistas.

Se cree que la titulada diputación catalana está en Francia.

Figueras 15 (por la vía francesa).—La mayor parte de las partidas carlistas de Cataluña se han disuelto.

Casi todos sus oficiales se refugian en Francia.

Se cree con bastante fundamento que dentro de quince dias, todo lo mas, no quedará en Cataluña ninguna partida organizada.

Los cabezallas Miret, Tristan y otros varios, parece que se encuentran decididos á vivir en Francia, habiendo perdido toda esperanza de triunfo.

San Sebastian 16.—El vapor español Deusto y un falucho francés han naufragado.

Los temporales han sido grandes en el Cantábrico.

El fuego de los carlistas sobre esta plaza ha cesado casi por completo.

ULTIMAS NOTICIAS.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

Aragon.—Una fuerza carlista de 300 caballos maaados por Paraiso salió ayer de Trejo y pasó por Camporrells con direccion á Alcampeí. El general Delatre, despues de tomar las disposiciones oportunas emprendió su persecucion, y á las cinco y 40 minutos de la tarde dirigió á este ministerio el despacho siguiente:

Saisatias, 17 Octubre.—General Delatre al ministro Guerra: Alcanzada la faccion que persiguia al llegar al Monte Guerra, ha sido batida y dispersada por mi columna, causánndole 11 muertos vistos, muchos heridos, 10 prisioneros entre ellos el cabezalla Paraiso, y cogidos 19 caballos y efectos de guerra.

Los carlistas, en completa dispersion, se dirigen en grupos hacia Sierra de Guarra, perseguidos muy de cerca por mi columna. Los escuadrones de Granada y España se han portado bizarramente.

Vorte.—Segun participa el comandante en jefe interino del tercer cuerpo, en el fuego sostenido ancaer por la contraguerrilla de Mena con el batallon carlista titulado de Somorrostro, tuvo éste un oficial y diez voluntarios muertos y 12 heridos, sin mas bajas por nuestra parte que un contraguerrillero herido.

Cataluña.—Por telegrama del comandante militar de Puigcerdá, se confirma la entrada en Francia de Gamundí.

Ayer se presentaron á indulto en el distrito 40 carlistas con armas.

Anoche cerró el bolsa á 16'20, sin operaciones.

Un periódico de Mahon, consiguiendo ramos que circulan por aquel distrito, dice que los candidatos á la diputacion son los siguientes:

De oposicion conservadora, el señor duque de Almenara Alta.

De oposicion democrática, el ex ministro de Hacienda D. Teodoro Ládico y Font.

Como ministeriales, los Sres. Excmo. don Spiridion Ládico y Font, don Benjamín don Fernin Abella, D. Victoriano Hediger y don Manuel Keller.

Han terminado en el ayuntamiento los trabajos preparatorios para las elecciones, y por

consiguiente, 200 escribientes temporeros de los admitidos para dichos trabajos, han sido despedidos.

Dice Las Provincias: «De Vinaroz nos escribe nuestro incansable corresponsal, dándonos una triste noticia. Durante los últimos dias soplaron tan fuertes y enojados vientos, que el dia 12, á las cinco de la tarde, produjeron grandes remolinos, que hacian entorchocar los buques en el puerto, estusando averías en seis de ellos, y principalmente en el del patron Sebastian Martorell. Los marineros de aquel puerto y las lanchas de los buques de guerra prestaron muy buenos servicios, auxiliando á todos aquellos que lo podian necesitar. Una lancha del Bou volcó, pero acto continuo fué socorrida por la lancha del falucho Lobo.»

En cambio de esta, nos facilita tambien otra noticia que ha causado general alegría, y es la de haber llegado la locomotora con un tren de materiales hasta la villa de Uldecona. Esto tuvo lugar el dia 13, y es augurio de que pronto se hallará terminada la linea hasta Taragona.

El liberal municipio de Vinaroz se prepara á conmemorar la gran catástrofe de la pasada guerra civil en que fueron fusilados por las facciones de Cabrera nada menos que 63 hijos de aquella villa el 18 de Octubre de 1835. Los vinarocenses tratan de dar á este acto gran solemnidad, pues durante la dominacion carlista no ha podido celebrarse.

Segun se decia anteayer en Vich, el dia anterior Castell se habia entre San Jaime de Frontaña y Pobl de Lillet, y Clemens en San Julian, habiéndose dirigido al anochecer á la ermita denominada Puig-I-Agulla (Guillerias) subdividida su fuerza en grupos para pasar la noche en los inmediatos caserios, á Viladrau, San y San Julian.

En la mañana del 12 pasaron por Oristá tres compañías de Gamundí, trayendo de la columna Lasso, y dirigiéndose, al parecer, á San Felip Sáceras.

Acaba de discutirse la cuestion de la venta del trigo por peso ó por medida en una reunion mercantil y agricola celebrada en Nancy, á la que asistieron delegados de diferentes naciones. El resultado fué que se votó unánimemente una resolucioin, que se transmitió al ministerio de Agricultura y Comercio, en favor de la venta por peso, tomando por unidad el quintal métrico. Se añade que la administracion francesa a rueba esta reforma. En este caso es probable que la adopcion del nuevo modo de medir el trigo sea adoptado por otras naciones.

Una partida carlista merodea por los pueblos de la baja Gárriga; es perseguida por otra de las rondas de las Borjas en combinacion con las de Yimbodi.

GACETILLA.

Mañana Martes se ejecutará en el elegante teatro de la Comedia la primera representación de una comedia en dos actos, nominada Los corazones de oro, la cual se ha escrito espresamente para dicho coliseo por uno de nuestros mas aplaudidos autores dramáticos.

La funcion promete ser amena y divertida, pues además de la obra anunciada, se pondrán en escena las graciosas piezas en un acto, Suma y sigue y Doce retratos 6 reales, en la cual tanto se distinguen la Sra. Valverde y el señor Mario.

BOLSA DE MADRID.

Consuacion oficial del día 18 de Octubre. FONDOS PUBLICOS. El 3 por 100 consolidado español, á 16'175-15. Fin de mes, á 16'25. Fin próximo, á 16'35. Exterior, á 18. Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 anual, á 53'30. Obligaciones por ferro-carriles, de 2.000 reales, viejas, á 29'60. Idem nuevas, á 28'50. Acciones del Banco de España, á 168'25.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—No hay funcion. TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—La ley del mundo.—El paño de Lagrimas. TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—No hay má que por bien no venga.—Las gracias de Gedeon. TEATRO DE APULO.—A las ocho y media.—En el punto de la espada.—Cuadros al fresco. TEATRO DE LA LARVA.—A las ocho y media.—Las nueve de la noche. Manana, Mariana.—Un Pléto. PRINCIPALES.—A las ocho y media.—La vuelta al mundo. Manana a las cuatro y media y ocho y media.—Algunas representaciones de La guerra al mundo. TEATRO DE VERDADDES.—A las ocho y media.—Entre mi suegra y mi tio.—En el cuarto de mi mujer.—Los trapisondistas.—Los baños del Manzanar. TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—Suegro y abuelo.—Valiente amigo.—Bane.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

ABONOS PARA LAS TIERRAS.

Para comprender la teoría y empleo racional de los abonos, ya naturales, ya artificiales, es necesario indicar, aunque sea brevemente, el origen de los elementos que constituyen las plantas. El carbono de las mismas, procede del ácido carbónico del aire y del que está disuelto en el agua absorbida por las raíces; el hidrógeno proviene del agua y del amoníaco absorbido por las plantas; el nitrógeno ó azote procede del amoníaco que se produce en gran cantidad por la putrefacción de las materias orgánicas azoadas, y también de los nitratos del terreno; el oxígeno lo toman del agua, del aire y del mismo ácido carbónico al descomponerse este, y por último, las materias minerales que en todas las plantas se encuentran las toman del terreno.

Resulta, pues, que para el desarrollo y crecimiento de los vegetales son necesarios el agua, ácido carbónico, amoníaco, ciertas sales y materias minerales. Todos estos cuerpos se encuentran en estado natural, especialmente en los puntos fértiles del globo, pero muchas veces faltan algunas sustancias ó se hallan en cantidad insuficiente, porque se gastan y se agotan después de algunos años de producción, en especial ciertas sales minerales y las materias orgánicas que por su descomposición producen amoníaco, ácido carbónico, etc. De aquí el uso de los abonos, los cuales son necesarios para dar a las tierras la parte que les falta ó se halle en corta cantidad y para reemplazar las sustancias que se van agotando por la sucesión de cosechas.

En general, todas las materias orgánicas naturales son aptas para servir de abonos, porque dan por su descomposición agua, ácido carbónico, amoníaco y sales minerales que toman del reino mineral, las mismas que vuelven á él para servir nuevamente de alimento, primero á las plantas y después á los animales, verificándose así el círculo eterno de la materia en el equilibrio móvil en que se mantienen los tres reinos mineral, vegetal y animal. Según esto, todos los restos de seres orgánicos, tanto animales como vegetales, son útiles para servir de abono, porque producen por su descomposición los elementos necesarios para la vida vegetal; así es que las materias fecales, restos de los cadáveres de todos los animales, las plantas y sus partes, y las cenizas de las mismas pueden emplearse como abonos, siendo el mejor para una planta determinada la misma planta en putrefacción y sus cenizas, pues ella ha de suministrar los elementos necesarios para el nuevo ser y las mismas sales que tomó del terreno.

Conforme con esta teoría, los abonos que se vienen empleando, aunque empíricamente, desde hace muchos siglos, son: el estiércol procedente de animales que se alimentan de las mismas plantas que cultivan, los restos de dichas plantas y las cenizas de las mismas, contando siempre con la benéfica agua de lluvia y de los riegos naturales ó artificiales.

El estiércol, formado por las deyecciones de los animales y la paja que hay en los establos, es el abono que ordinariamente emplean nuestros labradores; y en efecto, es un abono completo, porque contiene todas las materias necesarias para la nutrición de las plantas.

Los productos excrementicios, líquidos y sólidos, que en gran cantidad se producen en las ciudades populosas, los aprovechan en algunas partes como abonos, pero en otras los dejan perder, privando de esta manera de una riqueza inmensa á la agricultura. Es verdad que el uso de estas materias tiene el gran inconveniente del mal olor que desprenden, pero se pueden desinfectar, mezclándolas con carbon y con sales metálicas de poco precio, tales como la caparrosa y el cloruro de manganeso, procedente de la fabricación de los hipocloritos. En algunos países preparan un abono llamado pudrete con la parte sólida de las materias fecales que produce gran actividad en la vegetación; para esto, dejan escorrir toda la parte líquida y desecan las materias sólidas, reduciéndolas después á polvo por medio de unas palas á propósito. Se comprende desde luego que en esta preparación se pierde una porción de sustancias útiles que van con los líquidos, ó que se evaporan durante la desecación de las partes sólidas.

El guano, procedente de excrementos de aves que habitan en gran número en la América del Sud y en las costas del Sudoeste de Africa, se emplea también como abono, haciéndose en el día gran consumo. Contiene el guano mucha cantidad de uratos, oxalatos, fosfatos y carbonatos de amoníaco, lo cual nos dice que es un excelente abono para las tierras, si bien es muy activo, siendo necesario emplearle con cuidado y en proporción conveniente. Por lo general se le mezcla con yeso, que impide la volatilidad de las sales amoniacales.

El excremento de palomas (palominas) y el de gallinas y otras aves de corral es muy estimado como abono, porque contiene, á la manera que el guano, las materias más favorables para la vegetación.

El negro animal, que ha servido en las fabricas de refinación de azúcar, se aprovecha también como abono, porque contiene fosfato

de cal procedente de los huesos que sirvieron para su preparación, y además una porción de sangre de buey bogalada de la que se emplea para la clarificación. La corta cantidad de azúcar que contiene parece que es perjudicial, por lo cual se hace que fermente antes de emplear este abono.

Además se emplean como abonos otras materias, tales son: restos de animales, cenizas, sangre desecada, huesos en polvo, cenizas y lodos de los estanques y de las balles, etc., y por último, el orujo de uvas y varias plantas de las praderas después de haberlas expuesto al aire en depósitos convenientes para que se pudran.

En algunos países preparan abonos haciendo varias mezclas con orines, materias fecales, hollín, yeso, cal, sal común, cenizas de plantas, nitró, etc. En Inglaterra fabrican un guano artificial mezclando huesos en polvo, sal común, yeso, sulfato de sosa, sulfato de amoníaco y orinas. Y por último, da buen resultado una mezcla de huesos en polvo, cenizas de cocina y yeso.

Abonos químicos. Después de haber tratado, aunque rápidamente, de los abonos que podemos llamar naturales, indicaremos algo de los llamados abonos químicos, los cuales han sido elogiados hasta la exageración por unos y deprimidos excesivamente por otros.

El principio de que parte M. Jorge Ville que es el principal propagandista de los abonos químicos, es el siguiente: el estiércol ordinario contiene como materias fertilizantes cuatro sustancias, que son: materia azoada, fosfato de cal, potasa y cal, siendo las demás materias, inútiles las unas y perjudiciales las otras; por lo tanto, preparando artificialmente un abono que contenga fosfato de cal, potasa, cal y ciertas sales que den el nitrógeno que la materia azoada, se tendrá una mezcla que en menor volumen sea más activa, y por otra parte libre de materias inútiles ó perjudiciales. Esto dice el incansable agrónomo M. Ville, quien partiendo de este principio y de otras consideraciones que se encuentran en sus escritos, ha dado varias recetas para componer los abonos químicos, los cuales según él, han producido sorprendentes resultados en los campos de Vincennes.

Las sales que se emplean para componer dichos abonos químicos son: el fosfato ácido de cal ó superfosfato, el nitrato de potasa ó nitró, el sulfato de amoníaco y el sulfato de cal ó yeso, en proporciones convenientes, según que el abono sea para cereales, cañamo, patatas, remolachas, caña de azúcar, viñas, arbustos, legumbres, etc. (1)

Para apreciar ahora el valor que pueden tener estos abonos en la agricultura debemos comparar su composición con la del estiércol ordinario, es decir, con el abono, tipo que la experiencia de tantos siglos no ha desmentido, y con el guano y la palomina reconocidos también prácticamente como los mejores abonos. Respecto del ácido fosforico ó fosfatos (si los abonos químicos están bien preparados), son superiores bajo este punto de vista á los abonos naturales, porque la cantidad de fosfato es mayor, y se halla al estado de sal ácida que es más apropiado para ser asimilada. Las demás sales minerales también se encuentran en bastante proporción; pero la gran diferencia de los abonos químicos comparados con los naturales está en que no contienen materia orgánica azoada.

Es verdad que M. Ville y los esclusivistas partidarios de los abonos químicos, sostienen que no es necesaria dicha materia orgánica, porque según ellos los nitratos y el sulfato amoníaco suministran todo el azote que necesita la planta; pero aun en el caso de que admitamos esto como exacto, nunca dispensará de la presencia de materia orgánica, porque estas desempeñan otras importantes funciones durante la vegetación. En efecto, la materia orgánica absorbe y retiene la humedad, disminuye la tenacidad de las tierras facilitando las labores y la filtración de las aguas, condensa entre sus poros el aire, favoreciendo la combustión lenta de los restos vegetales para convertirse en humus, y por último, suministra ciertos ácidos vegetales que son directamente absorbidos por las raíces y contribuyen á la absorción del amoníaco.

Es evidente que los abonos químicos no pueden desempeñar estas funciones por sí solos, y además que aunque suministren nitrógeno de los nitratos y sales amoniacales no lo hacen en el estado tan favorable para la asimilación, como la materia orgánica azoada, que da por su descomposición amoníaco, el cual es fácilmente absorbible, ya al estado de carbonato, ya en combinación con ciertos ácidos orgánicos.

No quiere decir esto que neguemos la utilidad y aun la necesidad en determinados casos de los abonos químicos; lo que combatimos es el esclusivismo de dichos abonos, compuestos solamente de sales minerales.

Por lo demás, creemos que el porvenir de la agricultura y la futura riqueza de las naciones agrícolas como España está en el acertado empleo de las materias minerales como abonos, asociadas convenientemente al estiércol y otros abonos naturales, ó bien alterando con ellos, en las proporciones debidas, en vista de la composición de las tierras, y de las sales mine-

rales que contenga cada vegetal y sus análogos. No deben emplearse ciegamente y al azar los abonos químicos. Es necesario analizar las tierras, y conocer también las sales minerales que más principalmente absorben las plantas, examinando para esto las que están más desarrolladas y robustas.

Por el análisis de las tierras se vendrá en conocimiento de las materias minerales de que se han empobrecido, y por lo tanto las que deban añadirse ya solas ya asociadas al abono ordinario; conociendo además la disminución de materia orgánica y de humus y por consiguiente la necesidad de agregar más ó menos estiércol ó otras materias orgánicas. Por otra parte el análisis de las plantas, hecho de una manera general, nos dirá qué materias minerales son las más necesarias y la proporción mayor ó menor en que deban agregarse á las tierras. Solo así podrá ser provechoso el uso de los abonos, pues si estos se emplean sin criterio ni antecedentes, nos esponemos á emplear una cosa inútil en muchos casos, y en algunos perjudicial, por más que á veces se acierte y se obtengan buenos resultados sin dichos trabajos previos.

Conforme con lo expuesto, reconocemos como de gran utilidad para multiplicar las cosechas, el empleo de ciertas materias minerales asociadas á los abonos orgánicos, ó bien alterando con ellos.

De todas las sales minerales las más importantes es el fosfato de cal, especialmente para los cereales; pudiendo emplearse los huesos pulverizados, la fosforita, los coprolitos en polvo fino y los residuos del negro animal de la refinación del azúcar, cuyas materias contienen el fosfato de cal, el cual, aunque es insoluble, en agua, le absorben las plantas sin embargo, por que se disuelve á beneficio del ácido carbónico y de ciertas sales; y de aquí la práctica de asociar dichas materias con sal común que favorece la disolución del fosfato cálcico. Mucho mejor es emplear esta sal al estado de fosfato ácido ó superfosfato, porque en este caso es soluble en agua y absorben fácilmente las plantas: dicha sal se prepara tratando los huesos calcinados ó la fosforita en polvo con ácido sulfúrico, haciendo llegar á la mezcla vapor de agua para que se verifique mejor la reacción.

En el día existen grandes fabricas de superfosfatos en el extranjero, adonde se llevan anualmente de España cantidades inmensas de fosforita de los inagotables criaderos de Extremadura; y en Madrid han establecido hace pocos años una gran fabrica los Sres. Saez, Utor y Soler.

El sulfato de cal, los nitratos, las sales de potasa y materias silíceas son también muy convenientes para abonar las tierras empleándolas en la proporción debida, según el empobrecimiento del terreno y el predominio de ciertas materias minerales en las plantas que sean objeto del cultivo. El sulfato de cal (yeso) es muy conveniente para las plantas leguminosas; las materias silíceas y los rostratos para los cereales; las cenizas, ricas en potasa para las viñas, y en general podemos decir que los fosfatos, nitratos y sales potásicas son útiles para la mayor parte de las plantas.

Los detritus de rocas feldespáticas son muy útiles, porque contienen potasa en gran cantidad y silice; las cenizas de helechos y de orujo de uva lo son también porque contienen bastante potasa; y por último, las aguas amoniacales procedentes de las fabricas del gas y de otras industrias constituyen un excelente abono, sobre todo cuando se quiere aumentar la cantidad de nitrógeno.

GABRIEL DE LA PUERTA Y ROBENAS.

CRÓNICA MUSICAL.

TEATRO DE LA OPERA.—Inauguración de la temporada.—Aida.—Favorita.

Con gran éxito, en verdad, se inauguró la noche del 9 del actual la temporada del gran coliseo de ópera italiana.

La numerosa y distinguida concurrencia que ocupaba todas las localidades del teatro; la vida y atractivo que ofrecía la sala con la restauración de los dorados y empapelado; la animación del público, preparándose á gozar de la buena música, después de mas de cinco meses de silencio; el deseo de volver á oír el último *Spartito* del maestro Verdi, tan favorablemente acogido el año pasado, el éxito brillante y satisfactorio que ha obtenido ahora en su ejecución, mucho más superior en el conjunto que entonces, todo ha contribuído á que la primera representación de *Aida* haya sido verdaderamente espléndida.

Con buenos auspicios se presenta por cierto esta temporada, con no poco contentamiento del Sr. Robles, que la ve asegurada, tanto por el considerable abono obtenido, cuanto por el atractivo que encierra en sí una compañía que en el conjunto puede asegurarse es de las mejores de Europa, atendida la escasez de artistas de *carriello*, que por desgracia existe en una época en que la afección al divino arte de la música va creciendo en vez de disminuir.

No es necesario citar el nombre de los artistas que la componen; bien conocidos son; y por si ofreciese dudas el de una de las principales *primas donnas* que aparecen en el cartel y que el público no conocía, el éxito alcanzado en el papel de *Aueris* ha venido á corroborar nuestra opinión.

De arrogante presencia en la escena, de expresivos y marcados ademanes, de acción ar-

tística, de voz vibrante, sonora, potente y espontánea, hacen de la señora Pozzoni una de esas artistas que cautivan al público desde sus primeras frases, llenas de intención y sentimiento, que conocen los efectos de la escena y sabe conquistar un éxito.

Bien se lo hizo comprender el público en el dúo con Aida en el segundo acto, en donde la *prima donna* puso de manifiesto sus buenas facultades y su talento de artista dramática. Repetidos aplausos y tres veces llamada á la escena demostraron que el público había sido agradablemente impresionado, y que tendría en él un justo admirador de su talento, si en las óperas de otro género y de las que se conservan gratos recuerdos, sale tan airosa como en la que acabamos de oír cantar.

El cuarto acto fué un motivo más para que llamase la atención general, dando á conocer las buenas condiciones que reúne de artista dramática.

En nuestras siguientes crónicas musicales tendremos ocasión de ocuparnos más de una vez de la Pozzoni. Hoy nos detinimos más, sino que nos ha dejado una agradable impresión esperando haber proporcionado disfrutamos de algunas bellezas de arte durante la temporada.

La señorita Fossa, ya la conoce el público en las dos temporadas consecutivas que ha cantado en este coliseo, y á pesar de que la Pozzoni absorbió la atención del público, no dejó por ello á Fossa de sostener su puesto convenientemente, haciéndose aplaudir en su aria del primer acto y dúo del tercero.

Siempre que se presenta Tamberlick por primera vez en las temporadas, las demostraciones del público manifestando el placer que experimenta hacia ese artista querido y predilecto son las mismas. El murmullo que circuló por la sala al aparecer en escena, acogiéndolo, como suele decirse, con la sonrisa en los labios y la alegría pintada en los semblantes, todo hace comprender el cariño, el respeto y el entusiasmo de este público por el ilustre artista.

Después del aria del primer acto, ejecutada con esa delicadeza y colorido que solo es capaz de dar á los cantos el gran artista, una tempestad de bravos y aplausos continuados y repetidos demostraron el entusiasmo de que se hallaba poseído el público, y el placer que le causaba oírle cantar con la misma potencia y timbre en la voz, y la misma vibración connovente de sus frases incomparables. En el dúo con *Aida* del tercer acto y final de la ópera, arrebató al público en masa, quien no cesó de aplaudirlo frenéticamente y llamarlo á la escena repetidas veces.

Tamberlick tiene el privilegio de dar una gran vida á todo lo que le rodea. Cuando el cartel anuncia una ópera en que él toma parte, las localidades del teatro se cubren de entusiastas concurrentes, y la sala presenta un cuadro más animado.

Cuando está en escena, parece que una corriente magnética reanima á los demás artistas, á los cuales se les ve ejecutar sus partes respectivas con mas confianza y seguridad, creyéndose extraordinariamente.

Tamberlick en épocas difíciles ha salvado la situación de la empresa más de una vez sosteniendo el solo el peso de la mayor parte de las representaciones, y el Sr. Robles, que es un empresario inteligente, conociendo todas estas ventajas, al formar las compañías con el primero con quien cuenta para su teatro, es con Tamberlick, presentándolo con orgullo á la cabeza del cartel, como una joya inestimable. Así consigue beneficiar sus intereses, complacer al público, y poseer en su teatro á la primera celebridad. Le felicitamos por ello.

El Sr. Bocolini, que es uno de los artistas que se puede decir han adquirido en nuestra patria carta de naturaleza, tan afortunado como en la pasada temporada interpretó y ejecutó el difícil papel que desempeñaba con la inteligencia y maestría que todos le reconocemos, siendo ruidosamente aplaudido en el dúo con *Aida* en el tercer acto.

El Sr. David, que también ha sabido cultivar las simpatías del público, aun cuando el papel que representaba, no es de los de más lucimiento, lo desempeñó como era de esperar de su práctica y talento artístico.

El Sr. Cruz, joven cantante, que empieza ahora su carrera artística, desempeñó muy bien el papel de Faraon, dando muestras de su agradable voz de bajo y de las buenas condiciones que le adornan para conseguir dentro de poco el ser un buen artista.

Las segundas partes y los coros perfectamente, y la orquesta admirable y magistralmente dirigida por el maestro Sockzodopole. El cuerpo de baile brillante y numeroso, y la *mise en scene* inmejorable, haciendo honor á los pintores escenografos, al sastre Sr. Paris y al director de escena Sr. Ugalde.

En suma, la representación de *Aida* en su conjunto, ha sido ejecutada con mas igualdad y mejor éxito que en la temporada pasada, habiendo ganado mucho la ejecución de los papeles de *Aueris* y Faraon, por la señora Pozzoni y el Sr. Cruz.

La misma ópera se repitió al día siguiente con igual éxito, y no se dió la tercera representación á causa de una repentina indisposición de la señorita Fossa.

El día 13, ante una numerosa concurrencia, se cantó con buen éxito la ópera *Favorita*, aun cuando la ejecución en su conjunto pecó de alguna desigualdad. Sin embargo, hubo

detalles muy dignos de aplauso y atención. Bien es verdad que para que esta ópera llegue á satisfacer las exigencias de este público, necesita en su ejecución reunir un número de circunstancias difíciles de conseguir en esta época.

El público, en *Favorita*, no puede olvidar el recuerdo de la Borghi, Galletti, Mario, Naudin y otros, y no es posible conseguir que se prescinda de las comparaciones.

De aquí resulta que la *Favorita*, por bien ejecutada que esté, siempre ha de dejar algo que desear en el conjunto.

Stagno que fué recibido á su aparición con un aplauso del público, cantó y dijo el aria del primer acto con delicada maestría y sentimiento, lo que le valió ser llamado á la escena entre los aplausos de la concurrencia, que se lo volvió á prodigar en el dúo y la romanza del cuarto, que cantó muy bien.

La Pozzoni, á pesar de no haber rayado á la altura que en *Aida*, ejecutó el aria del tercer acto admirablemente, en particular el andante, que lo dijo con mucho colorido y sentimiento.

Bocolini, que cantó la del segundo con una delicadeza y maestría que merece elogios, fué aplaudido y llamado á la escena en la romanza del tercer acto, que ejecutó con gran sentimiento y correcta frase.

David bien en el papel de Baltasar, los coros regulares y la orquesta perfectamente dirigida por el maestro Vazquez.

Nada más digno de mencionarse, vimos en la representación de *La Favorita*.

La representación de *Poliutto* anunciada no se ha verificado por continuar indispuesta la señorita Fossa.

Se está ensayando para ponerse en escena brevemente *Giuletta e Romeo*, de Gounod.

JIN-MEZ-JAN.

CULTIVO DE LA HIGUERA TUNA.

Una planta muy común y de poco valor á la simple vista es la *Opuntia vulgaris*, conocida vulgarmente con el nombre de Higuera de Tuna ó Chumbera, de las cuales hay un sin número de variedades bastante conocidas, siendo todas las especies de fácil cultivo y rápido crecimiento en cualquier terreno por ingrato que sea. La *Opuntia vulgaris* pertenece, como todas las variedades de tunas, á la familia de las *Cáctees*, existiendo entre ellas especies más ó menos útiles á la agricultura.

Pero si pensasen los hortelanos de Andalucía la ventaja que obtendrían haciendo grandes plantaciones de tunas por todos los alrededores de sus huertas por la tarde dentro de sus terrenos, pegadas á los vallados, medianeros por su parte inferior, haciendo así una cerca impenetrable por ambos lados, haciendo esta plantación por todos los vecinos ó dueños de las huertas, encontrarían á los dos ó tres años un gran producto sin haber desembolsado un cuarto, y si mucho más valor en sus terrenos.

Creo no ignorarán nuestros hortelanos, que durante el verano agotan todas las tunas que existen en algunos vallados, pero en cambio ninguno se acuerda de reproducirlas para que las que hay viejas se rejuvenezcan, y pueda ser su producto mucho mayor, al paso que, según el sistema actual, cada día están mas esquilimadas, mas viejas y menos productivas.

Existiendo para esta enfermedad un medicamento excelente para conseguir su curación sin gran trabajo, mas si dejamos que la naturaleza obra de por sí sola, claro es que por fértiles que sean nuestros campos, en un corto número de años quedarían completamente áridos sin que ninguno fructificase, mientras que por el contrario, si se cultivasen bien los terrenos, darían mas utilidad al propietario, mas jornales á los pobres, y en una palabra, fomentaría la agricultura, enriqueciendo los cultivos de las tierras débiles y haciéndolas adquirir mas valor.

FRANCISCO GHERSI.

(Jardín Botánico)

REVISTA MERCANTIL.

Valladolid 17 de Octubre.—En el día de ayer entraron en los almacenes de Sotillo y Arco de la estación de 300 á 350 fanegas de trigo, que se cotizaron á 37 reales fanega.

En el Canal entraron 1.200 fanegas de trigo, que se vendieron de 36 1/2 reales á 37 fanega.

En los almacenes generales de Castilla entraron 800 fanegas de trigo, que se colocaron de 36 á 37 rs. 300 fanegas de cebada, á 21 rs. 100 de centeno, á 19. 70 de garbanos, á 50.

Barcelona 9 de Octubre.—Algodones.—Ecalimados por continuación. Las ventas reducidas al consumo, que es seguido, pero no activo, por tener alguna existencia de productos elaborados y no serle fácil darles salida no obstante las concesiones que hace en los precios. Como venta notable durante la semana, solo podemos señalar la de 950 balas Pernambuco por Paula, que acaba de llegar, reservado. Las operaciones al consumo se efectúan, al contado, á saber:

N. Orleans y Mobila, 21 á 21 1/2 pesos sencillos qq. ó pesetas 78/40 á 80/20 el kilogramo. Charleston y Savannah, 20 1/2 á 21 pesos, idem id. ó pesetas 76/52 á 78/40 id.

Pernambuco, no hay. Santos ó Sorocaba, 20 pesos id. id. ó pesetas 74/66 id.

Souboudja superior, 13 á 18 1/2 pesos idem idem ó pesetas 67-20 á 69-06 id.
 Levantes, 13 á 10 1/2 pesos id. id., 4 pesetas 45-33 á 61-39 id.
 Indias-Borochas, 13 1/4 á 15 1/2 pesos idem idem ó pesetas 68-13 á 69-06 id.
 En mar y cargando para Barcelona de los Estados Unidos, India, y Brasil, varios buques.
 Azúcares.—Ha entrado el *Pepito* de la Habana, con 944 cajas, pero nada se ha hecho con él. A la vela se han vendido 408 cajas por *Cármen*, reservado y el *Dolores*, que se esperaba, ha realizado en Vigo.
 Ninguna otra particularidad podemos referir, pues el consumo es lento en estos días. La situación del fruto á pesa de all es buena, sin variación.—Peninsular no hay.
 Aguardientes.—Sin operaciones en disponibles, cuya existencia es bastante y precios nominales por espíritu de vino 35 grados, buen gusto, de 57 á 58 duros y los de orujo de 47 á 46, per jerezana con casco á bordo, atiendo la tendencia de mas baja. Para entregar en el mes entrante se han hecho algunas operaciones á precios mas bajos que los citados.
 Id. de caña y ron.—Sin existencias ó muy pocas, todas en segundas manos. Las cuales parece detallan el ron, bien que lentamente de 72 á 74 duros por pipa de 469 litros.
 Aceites.—Solo algunas entradas de Tortosa han venido esta semana á proveer las necesidades de nuestro mercado. De Urgel y de Ampurdan no hemos tenido ninguna. Esta circunstancia, unida á los elevados precios de los productores, sostiene nuestros tipos fuera puertá de 23 1/2 á 24 duros por clases regulares y de 24 1/2 á 23 duros en primeras manos

para el consumo interior de nuestra plaza, por carga de 115 kilogramos.
 Algarrobas.—Muy poco se hace con ellas. La existencia no falta; pero sí falta demanda, pesándose las negras de Vinaroz á 5 pesetas 5-50 y las de Tortosa á 5-25 por quintal de 41-60 kilogramos.
 Cueros.—Sin entradas. Tampoco sabemos haya tenido efecto ninguna operación que merezca ser conocida.
 Los compradores en expectativa de los arribos que se esperan, no compran nada.
 Granos.—He aquí los precios á los cuales se han pagado durante la semana los siguientes:
 Cebada de pesetas 7 á 7-1/2.
 Habichuela de Valencia, Italia de 6 á 6-1/4.
 Maiz de Tortosa á 10 y el de Dinat de 10-1/4 á 10-1/2, por cuartera de 70 litros.
 Harinas.—Con ventas regulares; pero para el consumo únicamente á los precios siguientes: por quintal de 41-6 kilogramos.
 De Castilla 1.ª pesetas 17 3/4 á 18; 2.ª de 17 á 17-1/4.
 De Aragón 1.ª pts. 16 á 16-1/2; 2.ª á 14-1/3.
 De Barcelona 1.ª pst. 17 1/2 á 18; 2.ª de 14-1/4 á 14-3/4; 3.ª de 11 á 14.
 Patrones.—Sin entradas ni ventas de que poder ocuparnos. El consumo regular, aumentando á medida que adelanta la estación. La existencia bastante regular y los precios, por mayor, nominales.
 Salvado.—La demanda algo regular, pagándose de pesetas 2-18 á 2-32, el salvadillo de 2 á 2-12 y el menudillo de 2-62 á 2-87 por cuartera de 70 litros.
 Trigos.—Se ha operado regularmente durante la semana, habiéndose colocado algunas

partidas candelas que habian disponibles. Las clases superiores escasean en nuestro mercado y son solicitadas. Los precios si bien no han tenido por de pronto aumento. Cierren sostenidos con tendencia á tomar favor.
 Cotizaciones: Candel de Castilla de 16 á 15 3/8 pesetas la cuartera de 70 litros.
 Id. de la Mancha de 15 1/4 á 16 id. idem.
 Aragón de 15 3/4 á 16 id. idem.
 Cuellar (Segovia 15 de Octubre.—Concluida la vendimia, la cual ha sido corta en extremo, aunque de buena calidad la uva, se empieza la siebra del trigo en regulares condiciones por haber llovido algo; y tambien la saca de patatas, que algunos notan en esa, nos es corta la cosecha de este articulo.
 Los precios del mercado de ayer fueron: Maiz de 32 á 35 rs. fanega.
 Trigo de 25 á 29.
 Morcajo de 25 á 29.
 Cebada de 19 á 20.
 Centeno de 18 á 19.
 Patatas á 3 rs. arroba.
 Raiz de rubia añeja á 20.
 I. id. nueva á 19.
 Granada 13 de Octubre.—Este es el movimiento y precios corrientes en la Alondriga de granos de esta ciudad, que apenas sufre variación.
 Trigo de 11-25 á 14 pesetas fanega obana.
 Cebada de 6-50 á 7 id.
 Habas de 11-50 á 12 id.
 Maiz de 11-50 á 12 id.
 Garbanzos de 18 á 19 id.
 Yeros de 10-25 á 10-50 id.
 Málaga 13 de Octubre.—Puede decirse que los precios en esta plaza no han sufrido variación importante que señalar, como le probará la siguiente nota:
 Habas masaganas de 40 á 41.
 Id. menudas de 42 á 44.
 Cebada del pais de 26 á 28.
 Id. navegada de 24 á 25.
 Yeros de 40 á 42.
 Garbanzos de A.ª de 120 á 135.
 Id. de 2.ª de 90 á 100.
 Id. de 3.ª de 70 á 75.
 Trigo de 1.ª de 54 á 56.
 Id. de 2.ª de 43 á 48.
 Id. de 3.ª de 40 á 41.
 Maiz del pais de 50 á 52.
 Oviedo 7 de Octubre.—A cosecha de maiz y habas, por la que se vino temiendo, está ya á salvo de las inclemencias del firmamento, y es aquella tan abundante, que el precio de estos dos productos ha de sufrir indudablemente un notable descenso.
 Por de pronto en el mercado de hoy, se notó la baja de medio real en copin, segun podrá usted juzgar por la siguiente nota de precios:
 Centeno á 44 rs. fanega.
 Escanda á 66.
 Trigo á 68.
 Cebada á 42.
 Maiz á 6 1/2 rs. copin.
 Habas á 15 1/2.
 Patatas á 8 rs. arroba.
 Harina de primera á 20.
 De segunda á 17.
 De tercera á 15.
 Piedrahíta (Avila) 13 de Octubre.—Por haber estado en esa á pasar unos dias con mi familia, no he dado noticia de estos mercados; el que acabo de ver ha sido insignificante por estar en la Barco, así es que lo poco que se ha presentado á la venta ha sido vendido á los precios que á continuación anoto.

El tiempo sigue amenazando lluvias y estas no caen; las están esperando para hacer la semenera.
 Trigo de 30 á 34 rs. fanega.
 Sembrado de 38 á 40.
 Centeno á 22.
 Algarrobas á 24.
 Cebada de 19 á 20.
 Tudela de Duero (Valladolid) 14 de Octubre.—A pesar de la mala noche del martes, y lo cruel que estuvo ayer miércoles reinando todo el dia un viento haracanado con algunos golpes de lluvia, no impidió que el mercado estuviese regularmente concurrido; se vendió lo presentado, alcanzando algun favor el trigo semental.
 La vendimia está tocando á su término, y generalmente los cosecheros se quejan de los rendimientos que obtienen; la cosecha es mucho mas corta que el año pasado, lo que se esperan tener es buena calidad, por las buenas condiciones con que se ha recolectado la uva.
 Hay alguna animacion en la demanda de vino, pero aun hay bastantes existencias.
 Los precios corrientes del mercado fueron los siguientes:
 Trigo semental á 40 rs. fanega.
 Id. común de 35 á 37.
 Morcajo de 27 á 31.
 Cebada de 21 á 22.
 Centeno á 20.
 Mueles á 34.
 Id. duras de 24 á 26.
 Avena de 13 á 15.
 Garbanzos de 70 á 110.
 Vitis hato á 13 rs. cántaro.
 Id. blanco á 13.

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
 PARA MANIA
 LEON

para el consumo interior de nuestra plaza, por carga de 115 kilogramos.

partidas candelas que habian disponibles. Las clases superiores escasean en nuestro mercado

El tiempo sigue amenazando lluvias y estas no caen; las están esperando para hacer la semenera.

El tiempo sigue amenazando lluvias y estas no caen; las están esperando para hacer la semenera.

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
 PARA MANIA
 LEON
 Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz.
 Galofré y compañía, en Barcelona.
 Madrid: Huertas, 9, bajo izquierda.

FABRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA AL VAPOR

MATIAS LOPEZ

CUENTA 25 AÑOS DE EXISTENCIA.

Está premiado en todas las exposiciones á que ha concurrido, y últimamente en la de Viena con medalla de Progreso.

Para la elaboracion de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de dia en dia viene experimentando demuestra el favor que el publico le dispensa, la bondad de sus clases, su buen rival; es la casa que mas fabrica y mas vende.

CAFES—Este establecimiento prepara este néctar delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparacion del café escribió el Sr. Lopez en 1870.

TES—Este establecimiento prepara este néctar delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparacion del café escribió el Sr. Lopez en 1870.

SOPAS—Este establecimiento prepara este néctar delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparacion del café escribió el Sr. Lopez en 1870.

DEPOSITO GENERAL, PUERTA DEL SOL, 15.
 Para los pedidos dirigirse á la fabrica, Palma Alta, número 2.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salidas de Cádiz el 30 de cada mes, de Santander el 15 y de la Coruña el 16.
 Sale de Cádiz un vapor para Barcelona á mediados de cada mes, que regresa á fines del mismo haciendo escala en Valencia.
 Mas informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañía; Barcelona, D. Ripoly Compañía; Santander, Angel B. Perez y Compañía; Coruña, R. De Guardia; Valencia, Dart y Compañía; Alicante, Faes hermanos y Compañía; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

LA AURORA DE CASTILLA.

GRAN FABRICA AL VAPOR DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS DE CUEVAS Y GARCIA

Paseo de San Lorenzo, núm. 5.—Valladolid.

Depósito en esta corte, calle de Capellanos, núm. 10, bajo.

Los productos de esta fabrica, por su perfecta y esmerada elaboracion, están colocados á la altura que los de las primeras y mas antiguas que se han fundado en España. Esto lo justifica el gran concepto de que gozan por el crecido número de correspondientes con que cuenta en todas las provincias.
 La correspondencia y pedidos dirijase á dichos señores.

EL DERECHO MODERNO

EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRÁTICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA, POR DON FRANCISCO CANAMAQUE

Véndese en la administracion de este periódico y en las principales librerías de España y América á los precios siguientes: en Madrid, 4 reales en provincias 4-50; en América, 6.
 A los señores suscritores de EL PUEBLO se les envía franco de porte por solo 4 reales.
 Del mismo autor: *Angela ó la víctima*.—Novela original.—La oligarquía del sable.—Opus contra el militarismo político.—Ideas sobre la situacion moral y material del cuartido Estado.

INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de existencia. Paris, en casa del Dr.

CHOCOLATES DE MADRID

FABRICA MODELO DE LA COMPANIA COLONIAL

FUNDADA EN EL AÑO DE 1864.

La Compañía Colonial fue la que planteó en España hace cuarenta años la fabricacion del chocolate en grande escala con los adelantos modernos, llevándola á la altura de una importante industria.

Doces son las medallas de premio que se le han concedido.

Este establecimiento es el mas considerable del reino en los ramos de

CHOCOLATES, CAFES, TES, TAPIOCA.

DEPOSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID.

Sucursal, Montero, 8.

Pide prospectos.

NO MAS ARRUGAS

Extracto de Lais DESNOUS, 6, rue du Faub. Montmartre, Paris (entrada: 2, Cité Bergère)

El Extracto de Lais ha resuelto el mas difícil de todos los problemas: conservar al cutis la frescura y la juventud contra los estragos del tiempo. El Extracto de Lais evita la formacion de las arrugas; las quita tambien é impide su reaparicion.

MADRID: por mayor, Agencia Franco-Española, Sordo 31; por menor, á 24 ¢ en casa de las Seas, O. Miquel, 9, Osaña, Frera y Morales, P. Garcia y P. Garcia, en las plazas.

ORIZALINA

JAMES SMITHSON

Para devolver pronto al cabello y á la barba sus colores naturales.

207 rue St. HONORE - PARIS

Con esta tintura no es necesario lavarse la cabeza ni antes ni despues; aplicacion sencilla; resultado inmediato: no mancha la piel, ni es jamas nociva á la salud. Caja y accesorios, 6 ¢.—Casa de LEBLANC, perfumista, 11, En España 24, 25, Madrid, Agencias: Frera y Morales, P. Garcia y P. Garcia, en las plazas.

Por menor: Sres. Morales, Frera y P. Garcia y Perfumeria inglesa.

AGUA HIGIENICA PARA LA BOCA

PREPARADA POR EL DOCTOR SIMON.

Precio 6 reales frasco.

Hallar un odontológico cuyas propiedades higiénicas fuesen superiores á las de cuantos se han inventado hasta el dia, y cuya adquisicion por su poco coste estuviese al alcance de todas las clases; he aquí el objeto que nos hemos propuesto hace muchos años, y creemos haber alcanzado despues de repetidas experiencias. Recomendamos, pues, á todos los que deseen conservar sana y limpia su dentadura y la boca fresca y sin olor, el uso diario de este agua, con arreglo á la instruccion que va unida á los frascos, seguros de que por ella adquirimos un nuevo título á la confianza que siempre nos ha favorecido el publico.

Se hallara en su unico despacho en Madrid, calle del caballero de Gracia, número 3.